

1946

Zima tohoto roku počíná velmi mírně. V lednu téměř sněhu není, napadne-li trocha, přes den se ztratí. Mrazy dosahují průměrně kol -8°C , ve dne však teploměr vystupuje nad 0°C a trvá suché bezmrazé počasí.

Počátkem měsíce ledna jest zde založena a ustavená další politická strana „Lidová“ s p. Michálkem jako předsedou.

Počátkem měsíce února přibývá teplého vzduchu a s ním i rušnější střídavé počasí s přeháňkami, dešti a vichřicí. Při nedostatku paliv, jak dříví, tak uhlí, jest nám tato mírná zima vítanou. Dne 16.února zabavil Místní národní výbor 200 q uhlí zdejšímu dvoru a rozdělil jej mezi všechny domácnosti v obci. Během měsíce února prováděna jest místní zemědělskou komisí kontrola slepic, která má velmi dobrý účinek na ty, kteří ještě po starém způsobu mají přihlášeno často méně než polovinu skutečného stavu a tím sabotují pravidelné příděly vajec. Střídavé počasí, celkem však teplé, trvá až do konce měsíce.

I první dny měsíce března trvá střídavé počasí, šestého se však vyjasňuje a otepluje. Po celkem mírné suché zimě započato jest dnem 12.března s přípravami a setím jařin. Sejí se jarní pšenice i ječmeny. Práce s dobrou pohodou rychle ubývá, tepla za dne dostupují až 16°C a toto příznivé počasí potrvává až do konce měsíce.

Suché, teplé počasí trvá! Dnem 8.dubna jest započat osev řepy cukrovky. Semeno cukrovky jest tento rok dodáno cukrovarem Kouřim, čímž jest naše obec přivtělena i dodávkou do tohoto cukrovaru. Pro řepaře z Libodřic skýtá toto přivtělení tu výhodu, že místo do Bošic budou dovážet sklizenou řepu do Karlova, totiž na nejbližší řepný sklad. Pro trvající krásné suché letní počasí jest již ornice suchá, prášivá, obilí seté později špatně vzchází, jetele a trávy, mimo vojtěšek, které jsou ve stavu dobrém, zůstávají při zemi. Taktéž ozimy počínají trpěti nedostatkem vláhy. Vše volá po vydatném dešti a omytí prachu, ten však nepřichází a hodně jest již těch, kteří předpovídají suchý rok.

1.květen jest letos oslavován jako první celostátní svátek práce v nové osvobozené republice. Již od časných hodin jest po celé vsi plno svátečního ruchu, skoro z každého domu vlají státní a rudé prapory a vlajky. Kolem 7 hod. odchází průvod s hudbou do Kouřimi na manifestační shromáždění, provázen dvěma alegorickými vozy. Počet účastníků přes 200 osob.

Dne 4.května při slavnostním zasedání M.N.V. jest jednomyslně zvolen čestným občanem zdejší obce za své zásluhy o osvobození naší milé republiky z drápů německého nacismu pan prezident Edvard Beneš.

5.květnem počínaje jest zahájena přednáškou a bohoslužbami ve zdejším kostele církve Československé oslava osvobození, která končí dne 9.května slavnostním zasazením lípy svobody na obecním místě proti pomníku padlých. Úpravu místa a uspořádání této slavnosti provedl pod záštitou M.R.O. Jednotný svaz českých zemědělců v čele se svým předsedou Antonínem Váchou.

Na den 26.května jsou vypsány volby do Ústavodárného národního shromáždění. Volby jsou zahájeny o 8 hodině ráno. Průběh jest klidný a důstojný. Každému jest zaručeno, aby úplně volně podle svého uvážení rozhodl se sám pro určitou kandidátku a tu pak odevzdal do připravené urny za přítomnosti zástupců všech čtyř stran. Volby byly zakončeny ve 14 hodin a výsledek jest:

Komunistická strana československá	212 hlasů	73%
Strana lidová	25 hlasů	8%
Českoslosov. sociál. demokr.	3 hlasy	1%
Národní socialisté	58 hlasů	18%

Ve druhé polovici měsíce května dostavily se dlouho želané vydatnější deště, které rychle opravují stav polního hospodářství, zvláště obilí a jetelů, které mořilo dlouho trvající sucho. Celkem úroda v květnu zdá se býti slibná.

Po vykonaných volbách do Ú.N.S. jsou i místní národní výbory zredukovány podle výsledku těchto voleb. V naší obci jest to strana Komunistická, která dle obdržených hlasů bude míti více jak $\frac{3}{4}$ členů M.N.V. Během jednání bylo prokázáno, že za stranu Národních socialistů nebyla podána jejich kandidátka včas dle úředně stanovených termínů a z tohoto důvodu i zamítnuta. Do místního národního výboru nastupuje tudíž 14 členů za K.S.Č. a 1 za stranu lidovou. Předsedou jest zvolen bývalý dlouholetý starosta Ferdinand Galler.

Dne 19.června jest zásluhou místního faráře Frolíka uskutečněna výprava zdejších občanů do Lidic na národní pouť. Odjíždí plně obsazený autobus v počtu přes 50 osob poklonit se u jejich hrobu památce mučedníků a hrdinů Lidických.

V posledním týdnu měsíce června sklízí se řepka. Úroda jest střední. Vydatné deště pozdržují její sklizeň, ostatní úrodě však prospívají. Ukazuje se ohromná úroda ovoce. Všechny stromy, ať třešní, hrušek, jablek či švestek, jsou plně obsazeny, jejich kmeny jsou již nyní sehnuty až k zemi.

Péčí Komunistické strany, jejího členstva a členů M.N.V. byl dne 5.července slavnostně odhalen památník Rudé armádě, postavený vedle lípy svobody na návsi proti pomníku padlých. Večer pak jest uspořádán průvod na kopec „Břežanák“ k oslavě památky Mistra Jana Husi, kde se sešlo půl druhého tisíce návštěvníků z okolních obcí. A vzápětí, sotva proběhla tradiční Husova pouť, ozývá se po vsi naklepávání kos – jsou tu žně! Časté deště a po nich horké slunce popohánějí zrání a tak tu máme žně o celých čtrnáct dnů dříve. Kosí se žita, která jsou sice o něco slabší, ale za nimi ihned ječmeny a pšenice, které slibují dobrou úrodu. A tak jsme letos svědky takových překotných žní, kdy dozrálo vše najednou a kdy denně vyrůstá hrůbku a panáků, jako hub po dešti, celé lány posekaného obilí, kdy z polí nic neubývá, naopak další a další přibývají.

Počátkem měsíce srpna ustálilo se pěkné suché počasí přející nerušenému sklizení, čehož je plně využito k výmlatu. Sýpka z 1 ha jest celkem dobrá, zvláště kvantitou, kvalitou již méně, neboť rychlé dozrání projevilo se větším % zadiny. Žně, přesto že ubylo hodně pracovních sil v zemědělství, jsou hladce překonávány – bylo by si jen přát větší soudržnosti v sousedské výpomoci a lepšího využití strojů. Doufejme, že i toto se v budoucnosti zlepší ve prospěch celé vesnice.

Po šťastně dokončených žních provádí se v září podmínka a osev zimní řepky. Počasí jest vytrvale příznivé vzrůstu ovoce i cukrovky, takže můžeme letos

počítati s rekordní úrodou obojího. Jest jen litovati, že spousty podřadnějších odrůd zůstávají ležeti nevyužity na zemi a hnijí, neboť není o ně zájemců.

Tento měsíc přijela na zdejší velkostatek, jenž byl propachtován drobným zemědělcům na jeden hospodářský rok, komise ministerstva zemědělství, která vyslechla pozvané zástupce obce a p.A.Illmana, jež žádá o restituční řízení na tomto velkostatku, a provedla šetření na místě samém. Byl sepsán protokol, jehož jeden opis byl uložen u předsedy M.N.V. a celá záležitost postoupena k vyjádření Zemskému národnímu výboru.

V měsíci říjnu dokončuje se vybírání brambor, kterých jest letos taková úroda, že není pamětníka takového božího požehnání. Určité odrůdy vyznačují se jak vzrůstem, tak i počtem v míře nevídané. Také cukrovky narostlo všeobecně po hektaru 400 až 500 q. Počasí, po začátku měsíce dosti příznivé sklizni cukrovky, změnilo se v deštivé a naše cesty po více roků udržované ve špatném stavu v bezedné bažiny. Lidé i tažný dobytek velmi trpí touto nepohodou. Obutí a oblečení jest ještě nedostatek a co je, jest méně kvalitní, brzy se ničí v této nepohodě a z toho vzniká i nespokojenost. Této okamžité nespokojenosti jest však dále využíváno různými těmi zarputilci vůči dnešnímu režimu a uspořádání celkovému a odtud pramení i ony zprávy o rozvratu našeho venkova.

Tento měsíc vyšlo nařízení ministerstva financí o přihláškách přírůstků na majetku a přihláškách k dani z majetku. Poznámám k tomu, že nařízení toto přišlo v čase velmi nevhodném pro vesnici v době nejtěžší a nejnaléhavější práce. Přípravy k této akci dalekosáhlého významu nebyly provedeny v našem okruhu obcí skoro žádné, což se i projeví v konečném řízení u berních správ. Ve většině případů u menších hospodářů bude činiti největší položka za zkažené formuláře přihlášek, kterých po celou dobu akce byl stále nedostatek.

Listopad ukázal se býti příznivějším pro dokončení prací v polích. Počasí se ustálilo. Dokončuje se sklizení cukrovky a hlavně po předchozích citelných mrazících ornice osychá a nechají se dodatečně zasít ozimé pšenice. I zimní orba provádí se zrychleným tempem. Předpovědi o brzké zimě ukázaly se býti mylnými a při všeobecném nedostatku paliv v náš prospěch. Skoro za celý rok obdrželi jsme od našeho dodavatele uhlí Hospodářského družstva v Kouřimi sotva 10 q špatného uhlí, dříví žádné.

Pro náš kraj i obec vzdálené příliš od lesů a dolů jest otázka získání otopu nejožehavější. V tomto měsíci byl po delším jednání na Z.N.V. v Praze povolen pronájem zdejšího velkostatku o další jeden rok drobným pachtýřům. Nájemné

činí 40 až 50 kg pšenice z jedné měřice, což je pro tyto pachtýře velkým sociálním přínosem. Bohužel vynajdou se jedinci, kteří ve své chamtivosti i zde dobré věci snaží se zkorumpovati a těžiti na úkor sociálně slabších pro sebe.

V první polovině měsíce prosince potrvává příznivé počasí k dokončení podzimních prací v polích, které přes nedostatek pracovních sil se dokončují. Ve druhé polovici však přichází citelné ochlazení a dostavují se mrazy až -20°C. Napadlo 15 cm sněhu a zima nastoupila svou vládu. Nastává doba klidu práce v přírodě, zájem však přenáší se k vnitřnímu uspořádání v obci a k zapojení se k propagovanému celostátnímu dvouletému plánu obnovy, který má vstoupit v platnost dnem 1.ledna 1947. V mnohých okolních obcích jsou již přípravy skončeny ba i práce započaty, v naší obci se však dosud o těchto věcech mluví, ale neprovádí nic. Není zde zájmu pro věci veřejné, leda jen jalové kritiky, která konec konců nepřináší nic co by vedlo k nápravě, ba naopak. „Ryba hnije od hlavy“, říká přísloví, a obec? Ne, neříkám nic! „Pokoj lidem dobré vůle“! Činy být nemusí! Pro dobrou vůli a pokoj – nebudeme dělat nic.

V tomto roce zemřeli:

Jaroslav Dittrich, z čp.18, ve stáří 34 roků

Josefa Bělovská, z čp.83, ve stáří 63 roků

Anna Padrlíková, z čp.21, ve stáří 92 roků

Emilie Procházková, z čp.79, ve stáří 46 roků

Narozených v tomto roce – tři.

Obec čítá ku dni 31.12.1946 – 400 obyvatel.

Ceny zemědělských produktů:

Pšenice a žito	360,- Kč za 1 q
Ječmen	341,- Kč za 1 q
Řepka	720,- Kč za 1 q
Řepa cukrovka	61,- Kč za 1 q

1947

Leden

Dnem 1.ledna vstupuje v platnost zákon přijatý dne 28.října roku minulého Ú.N.S. o dvouletém plánu znovuvybudování naší republiky, v němž jsou vytýčeny cíle našeho příštího uspořádání života v novém státě. Každá obec, organizace i podnik mají předepsán svůj úkol, jež má býti dle tohoto plánu splněn během těchto dvou let a mimo to určují si obce i mimořádné úkoly sloužící prospěchu všech k ozdravení a zpříjemnění života. Naše obec vytkla si za úkol výsadbu lesa na stráni směrem k Voděradům, úpravu vnitřní obce, kde by na prvním místě měla býti provedena regulace potoka probíhajícího středem obce a zvelebení obecního sadu. Cíl jest dán! Nyní jest třeba zainteresování a pochopení všeho obyvatelstva, aby dobré dílo se zdařilo.

Vlna mrazu, trvající v prosinci minulého roku, počátkem ledna se zmírnila, připadlo asi 2 cm sněhu, takže sněhová pokrývka pohybuje se kolem 10 cm. Později opět přikvačila nová vlna studeného vzduchu a mrazy dostupují až kolem -30°C. Netrvají však déle jak jeden týden, opět se otepluje tak, že 20.ledna sněhová pokrývka z polí zmizela úplně. Noční mrazíky pohybují se kolem -2 až -4°C, ve dne teplota dostupuje až 4°C nad nulou.

Únor

V únoru připadly spousty sněhu, mrazu přibylo na síle, častá vichřice smetá prašný sníh do údolí a cest, kde se tvoří obrovské závěje. Spojovací silnice, pokud je možno, jsou protahovány sněžnými pluhy a prohazovány občanstvem v pracovní povinnosti. Pracovní povinnost vztahuje se na všechny muže do 60 let. Jest však mnoho těch, kteří této práci uhýbají, čímž všeobecná morálka pracovní trpí. Takové uhýbání není považováno za lajdáctví, ale převážně tipováno jako „chytrost“, která však celku málo prospívá a přináší nechuť ke všemu.

Březen

I v měsíci březnu trvale se udržuje zimní počasí a mrazy se sněhem. Na polní práce není ani pomyšlení, jen na přístupná pole se vyváží hnůj a činí přípravy k příštímu osevu, který letošního roku bude míti obzvláštní význam v udržení zlepšených přídelů zásobovacích. Teprve v poslední třetině března přichází silné

oteplení ve dne, kdy sníh rychle taje, po umrzlé zemi vespod sbíhá se voda do údolí a zaviňuje zátopy. Celé kusy polí v nížině vedoucí směrem k Poboří, kudy probíhá potok, jsou zatopená a činí dojem velkých rybníků. I ve vsi mnoho sklepů a chlívů jest zavodněno rychlým táním, při řekách hlášeny jsou povodně.

Duben

Počátkem dubna udržuje se teplé počasí, sníh zmizel, voda rychle opadáva a jest naděje na brzké započetí jarních prací. První osevy prováděny jsou v úterý po svátcích velikonočních na polích položených proti slunci, kde povrch rychle osychá, tvoříc však tvrdou kůru, která se musí radličkami a kultivátory roztrhávat a činí obdělání velmi pracným. Jako úkaz mimořádný objevuje se ve výše položených studních nedostatek vody, z čehož mnozí usuzují na suchý rok, zatím co v nížinách je vše rozbahněno. V druhé polovici dubna počíná se s osevem cukrovky, též i mnoho jetelů se zaorává po špatném přezimování. Nejlépe přezimovala žita, pšenice a řepky jsou silně poškozeny a bude je nutno vyspravovávat, ba i přesítí.

Květen

Suché a teplé počasí trvá i počátkem měsíce května. Často je voláno po vydatném dešti, který by utvrdil povrch rozhasil a tak usnadnil zakončení jarních prací. Později seté ječmeny špatně vzchází. Jest pociťován nedostatek vláhy a jsou obavy o příští zelené krmení. Stavby dobytka, které jsou dosti početné, stávaly by se pak obtížily, na druhé straně jsou však nutností pro plynulé zásobování masem. V tomto měsíci jsou sbírány přebytné brambory pro hladovějící v Rumunsku, které již druhý rok bylo postiženo neúrodou pro trvající sucha. Také pro naše zásobování jsou vykupovány přebytky obilí po zasetí. Naše obec má odevzdáno 93% předeepsané dodávky pro rok 1946-7. Pro trvajícím sucha lze již pozorovati nervozitu z budoucího nedostatku když by úroda měla býti slabá, ba i mnoho je těch, kteří dnes přijíždí na vesnici a shánějí se po mouce i obilí, hlavně pšenici. Největší katastrofa hrozí, potrvají-li sucha, ve vzrůstu krmiv a z nich obzvláště červených jetelů. Vojtěšky, přestože jsou prořídle, ukazují se jako nejspolehlivější a jejich výnos přes nepřízeň počasí nejlepší.

Červen

Staré pořekadlo praví: „co květen nedá, červen se předá“. Tento červen však zůstal právě tak skoupým, jako květen. Po slabších prškách v první polovici měsíce, kdy se počítalo s přelomem počasí k lepšímu, dostavila se vedra přímo tropická, dosahující až přes 30°C ve stínu. Obilí, které po zmíněných přeprškách pookřálo

a slibně nalévalo zrna, počíná pobělávat, obzvláště žita, věštíc brzké žně. Nejvíce trpí řepa, která zůstává skoro po celý den zvadlá a neroste, ba naopak se ztrácí. Co však lze zaznamenat jako velmi příznivé, jest hojná úroda třešní. Jsou sice drobnější oproti minulým sezonám, jest jich však požehnaně a i to stojí za záznam, že se za obecní třešňovku utržilo nejvíce peněz za dobu jejího trvání a to obnos 30.000,- Kč. Třešně jsou prodávány za 10.- až 18.- Kč za 1 kg.

Červenec

Počátkem července konala se tradiční Husova pouť s průvodem a zapálením hranice na kopci Břežanáku. Oproti dřívějším létům byl průvod i tábor lidu značně slabší. Přítomno bylo kolem 800 účastníků. Slavnostní řeč proslovil okresní insp. knihovni a O.R.O. z Kolína pan Kovář. Po slabších přeháňkách ve dnech 6. a 7. července se opět vyjasnilo a již 9.července se počínají kosit žita. Přesto, že jsou v zrně slabší jsou slušně vzrostlá ve slámě, což při letošní neúrodě krmiv má velký význam, neboť se bude muset hodně nahrazovat seno slámou. Nejhůře na tom jsou pšenice, které zůstaly velmi nízké ve stéble, ač na vlhčích a úrodnějších polích jsou v klase i zrně dobré. Ječmeny lze označiti jako střední, s krásně vybarveným zrnem. Olejniny, pokud nebyly zaorány hned po jaru, daly výnos velmi nízký, cca 6 q po 1 ha a mák buď nic, aneb velmi málo při špatné jakosti zrna. Práce žňové, při dobré pohodě počasí, velmi rychle ubývají. Po sklizni obilovin ihned se oře a sejí se směsky. Bohužel, že i zde bude práce asi marná, neboť po vzejití nápadně žloutnou pro nedostatek vláhy.

Srpen

Prvý týden srpna a pole zejí prázdnotou, jen tu a tam zbývá sklidit později setou směsku, což jsou jen nepatrné zbytky. Díky sousedské výpomoci jest obilí pod střechou a již se počíná s výmlatem. Výmlaty, ač proti létům normálním jsou nižší, lze je označiti za uspokojující. Hektarový výnos pohybuje se mezi 16 až 22q. Nejméně sypou pšenice. Ceny obilí jsou určeny : žito 360.-Kč, pšenice 410 a ječmen pivovárský 420,- Kč za 1 q. A očekávaný déšť nepřichází. Sucho trvá dále jakého pamětníka není. Největší starost zůstává s krměním dobytka.

Řepa podesýchá, na ní zůstávají jen zelené matičky, meze, břehy vše podeschlé a vyprahlé, dobytek nedostatečně krměný hubne a mléka ubývá na polovic.

Září

Ani tento měsíc nepřinesl mnoho změny. Přejde-li deštík, skropí jen povrchně prach, přesto však konají se přeorávky k řepce a žitům, hlavně však k zimním směskám. Každý hledí se zabezpečit ranným kmením z jara. Bohužel semeno zaseté do suché země zůstává v ní ležet netknuté a vystrčí-li klíček, podesychá a plesniví v zemi, aniž by se prodralo na povrch. Málo jest naděje na nějaký radikálnější obrat, přesto však ke konci září a počátkem října, když nastane ochlazení, zasévají se ozimy všeobecně bez ohledu na sucho, v dobré víře, že déšť přece jednou přijde.

Říjen

Sklizeň bramborů a řep. Právě tak jak v obilí jest u bramborů úroda velmi rozdílná. Oproti roku loňskému, který byl na okopaniny velmi úrodný, pohybují se výnosy kolem 40%. Jejich vzrůst je převážně malý, kolem 3-4 cm v průměru. U některých odrůd, zvláště podřadnějších ke kmením, možno viděti při menším počtu hlíz vzrůst větší, ale ponejvíce jsou osazeny keře hustě 12 – 20 malých brambůrek, které přesto, že je již říjen činí dojem nevyzrálosti. A řepa? Ty samé rozdíly. Jsou hospodáři, kteří sklidili až 60 q z jedné míry, ale též i takoví, kteří sklidili 9 q z jedné míry. Zde největší roli hrálo brzké zasetí po jaru a vlhčí spodina. Celkový výnos odpovídá tak 35% normálního výnosu. Práce s dobýváním rychle ubývá při krásném suchém a teplém počasí a tak využívajíce letos poprvé výhody místního skladu řepy, zakončuje se dobývání řep kolem 20. října a protože déšť dosud nepřišel, podorává se tato vyschlá ztvrdlá země a připravuje k příštímu setí.

V rámci oslav 28. října pořádalo učitelstvo divadelní představení školní mládeže, kde byl i pronesen proslov o významu toho dne a vzpomenu to zásluh obou našich pánů prezidentů o osvobození našeho národa. Besídka tato byla slušně navštívena.

Listopad

V prvních dnech listopadových se silně ochladilo a obloha silně podmračená věštila, že brzy padne sníh. Pak se opět oteplilo a 5. se poprvé od července rozplakalo nebe nad vyprahlou zemí, svlažující její rozpraskaný povrch. Prší i šestého a tak dále po celý týden, až do šestnáctého listopadu trvá počasí s vydatnými přeháňkami. Země napila se do hloubky 15 – 18 cm a nyní teprve

žita i pšenice, zaseté do této doby, klíčí a zapouští kořání. Déšť tak dlouho očekávaný přišel!!

Dne 25.listopadu obdržel Místní národní výbor prostřednictvím pražského advokáta Dr. Antonína Schauera nabídku od dědičky po pí Emilii Richterové Bauerové, zahynulé v koncentračním táboře Osvětimi,– pí Hany Schlangerové ke koupi zdejšího velkostatku. Místní národní výbor tuto nabídku přijal a zahájil další jednání k výkupu a rozparcelování mezi místní uchazeče.

Prosinec

V dalším jednání dne 6.prosince o koupi velkostatku byla dohodnuta cena za tento objekt cca 2.350.000,- Kč a 1% rabatu za sjednání koupě. Nyní budou tato ujednání předložena úřadům ke schválení. Po předložení této dohody ministerstvu zemědělství jsou všechna tato ujednání zamítnuta s poukazem na příští revizi první pozemkové reformy, do které spadá zdejší velkostatek a má být na návrh shora jmenovaného ministerstva vykopen státem a rozdělen dle zákona č.142/47 přidělen do drobného přidělu uchazečům z řad malozemědělců.

Během měsíce prosince, při trvajícím pohodlném počasí, ozimé obilí krásně zakořenilo a k radosti všech zemědělců, kde před měsícem byla ještě holá pole, zelená se dnes krásný svěží koberec. Nejlépe vyhlíží ozimá pšenice, méně slibně osevy řepky, která na tento pokročilý čas jest slabá, drobná a jest obava, že podlehne větším mrazům.

Tento rok byla vystavěna na obecním prostranství u rybníka Kolínskou mlékárnou pro naši obec nová sběrna mléka, na kterou obec přispěla určitou částí materiálu a to kamenem, pískem a též i prací. Dne 18.prosince osvobozen byl kraj.soudem Ferd.Drahokoupil.

Úmrtí: 26.ledna zemřel Josef Kolář, rolník z čp.11, 27.února zemřela Frant. Zástavová, z osady Kocanda, 17.března zemřela Marie Švestková, vdova z č.42 a 24.března zemřela Anna Váchová, vdova z čp.63. Čest jejich památce !

1948

Leden

Vstupujeme do roku jubileí. Sto roků uplynulo od zrušení roboty a památných dnů revolučního povstání pražského, kdy lid tísněn poměry povstává proti feudálním potlačovatelům, projevuje svoji vůli po osvobození z jařma duševního i hmotného. Dále jsou to zemědělská výstava slovanských národů a konečně všesokolský slet připravovaný na červen a červenec v Praze. A tento impuls příprav zasahuje i do našich malých vesnic, neboť všichni chceme být spoluvůrci celonárodních projevů o bytí svého národa v rámci společenství demokratických a sociálně vyspělých států světa a být jejich předvojem. Chceme-li dospět k tomuto spravedlivějšímu uspořádání, jest stále důrazněji požadována revize pozemkové držby, zvláště příslušníky strany komunistické, jak ve veřejném životě, tak i v Ústavodárném národním shromáždění, kde se po větších potížích podařilo prosadit zákon o revizi první pozemkové reformy, dle kterého přijde i zbytkový statek v naší obci do parcelace a rozdělení mezi drobné zemědělce. Na den 28.ledna jsou pozváni zástupci všech čtyř politických stran z Libodřic revizní komisí do Prahy ke slyšení o potřebě a zájmu zdejších zemědělců. K tomuto jednání delegováni jsou za stranu komunistickou její předseda Boh. Slabihoudek, za nár.soc. Boh.Lupínek, za soc.dem. Frant.Vácha a za lidovou Frant. Michálek

Na přání zde jmenovaných delegátů a předsedy M.N.V. zúčastnil jsem se tohoto zájezdu i já, jako zástupce M.N.V., tedy celkem pět osob. A tak dne 28.ledna 1948, ve středu, v sále ministerstva zemědělství v Praze na Těšnově po slyšení zástupců z Libodřic, jejímiž jsem byl mluvčím, rozhodla revizní komise ministerstva zemědělství, aby zbytkový statek v Libodřicích čp.2 byl vzat do revize celý a to z naléhavé potřeby půdy na doplnění nesoběstačných hospodářství do 5. ha., což bylo přijato zemědělci doma s nadšením.

Únor

Během měsíce února jest v důsledku prováděných revizí a návrhu nových zákonů pozorovati politické kvašení větších rozměrů přenášené pomocí politických stran a jejich kortešů i na nejmenší vesnice a třídění názorů v té, či oné záležitosti, které končí v druhé polovině měsíce února nástupem všeho pracujícího lidu do ulic pražských a kde na Václavském náměstí předseda vlády

soudruh Gottwald činí projev a za souhlasu stotisícového shromáždění zaujímá nesmlouvavý postoj vůči reakci domácí i zahraniční prosazením vůle lidu většiny to národa. Nato 25.února koná se v Praze celostátní sjezd rolnických komisí, na kterém jsou dohodnuta další opatření o držbě pozemkové, která mají být co nejdříve podepřena zákonem o nové pozemkové reformě. Na tomto sjezdu byl vysloven požadavek, aby jako nejvyšší mez soukromého vlastnictví dosud propagovaných 50 ha, byla snížena na 20 ha skandovaným voláním „dvacet, dvacet, dvacet“

Březen

A tak zatím co dosud bylo voláno po půdě v sálech na různých manifestacích, přikvačilo po velmi mírné letošní zimě jaro a nyní volá sama tato země svůj pracující lid k práci a obdělání, k poskytnutí nové obživy národu. Bylo-li dosud viděti semknuté řady chalupníků a domkařů na ulicích a náměstích manifestující pro úpravu držby zemědělské půdy, vidíš je nyní rozstříknuté po stráních a políčkách pracující – jarní práce započaly – jejich zem je zavolala a oni uposlechli jejího hlasu. Po zkušenostech z loňského sucha každý hledí zaseti co nejdříve, aby vláha v zemi byla co nejlépe využita a k čemuž dohání i vytrvale žhnoucí slunce. Na březen panuje abnormálně teplé počasí s teplotou až 25°C, kdy obloha čistounce modrá, bez mráčku, věští opět suchý rok. Za této pohody práce rychle ubývá, ale také i vláhy. Z ozimů jsou žita velmi pořídla, řepky vesměs vyhynulé, jen pšenice a vojtěšky zdají se být v dobrém stavu, pokud po loňském suchu obstály.

Přípravné práce místní rolnické komise k rozdělení zbytkového statku postoupily do stádia rozdělení výměry na jednotlivé uchazeče.

Členy M.R.K. jsou: Vácha Antonín,čp.63,předseda, Lupínek Bohuslav čp.17, místopředseda, Hejduk Bohumil,čp.92, zapisovatel, Slabihoudek Boh.čp.118, člen, Michálek František,čp.89, člen, Vácha František,čp.31, člen, Veleba Václav,čp.47, člen, Váňa Josef, čp.101, člen.

Náhradníci: Němec Josef, čp.43, Roubal Václav, čp 87, Šedina Jaroslav čp.2, Mokrý Jan, čp.2, Liška Josef čp.32, Nádeník Bedřich čp.90, Svoboda František čp.35, Belza Josef čp.66.

Uchazečů přihlášeno jest 93 o přiděl půdy, zahrádek a stavebních míst. Po oznámení výměry pro jednotlivé uchazeče nastává až v dosud jednotném postupu rozkol a rozčarování. K uspokojení jednotlivců bylo by zapotřebí 192 ha, ale M.R.K. může přidělit pouze 109 ha. Přednost jest dávana zemědělcům do 5 ha, kteří skutečně jiného neprovozují než zemědělství, zatím co řemeslníci, tovární dělníci, obchodníci atd. jsou zamítáni. A z této strany jest rolnická komise nejvíce napadána a viněna z nesprávného postupu, ač zákon jiného nepředpokládá a sleduje v první řadě na úpravu podniků na 5 ha jako soběstačných. Chamtivost, dobře propěstovaná za protektorátu, projevuje se v soukromí až k nepřičetnosti. Jednotlivci, obzvláště dobře situovaní, kde to páchne šmelinou a kde je určité „překrvení“ penězi, snaží se urvat co by se dalo a prostředky k tomu volí se lež a falšování skutečností, pomluvy a napadání jednotlivých členů komise a to jen proto, že i v samotné komisi není plného pochopení odpovědnosti.

Počátkem tohoto měsíce března ustaven byl v naší obci Akční výbor národní fronty. Na návrh předsedy M.N.V. jeho předsedou byl zvolen pan Bohumil Slabihoudek a členy Josef Matoušek ml. čp.67, František Svoboda čp.35, Václav Roubal čp.87 a František Vrkota čp.77. Tento výbor vyloučil z členství v M.R.K. Františka Michálka, Bohuslava Lupínka a Františka Váchu a ze členství v Kampeličce Polní Voděrady na návrh tamnějšího akčního výboru Bohuslava Hrdličku a Bohuslava Lupínka.

Duben

Polní práce rychle pokračují. Obilí jest zaseto a připravuje se setí řepy. Potřeba by bylo, kdyby třeba málo, ale častěji zapršelo, neboť povrch ornice rychle vysychá při trvajícím suchém a teplém počasí. Po loňském suchu projevují se obavy i z letošní neúrody, ač dosud uvnitř země jest vláhý dostatek a zaseté obilí slušně vzchází. Dobrým úkazem těchto obav jest, že valná část hospodářů řídí se dle udělovaných rad odborníky v denním tisku, často pole převlačují a zamezují vypařování se spodní vláhý.

V druhé polovině dubna jsou i řepy pěkně vyřádkovány, ale i výskyt jejich škůdců ve velkém měřítku se ukazuje. Ve zdejších kraji jsou to ponejvíce drátovci, ke kterým se letos poprvé přidružuje v silném rozmnožení nosatec, tvrdý brouk barvy suché hlíny, který dle hlášení z okolních obcí postačí vzešlou řepu

v krátkosti sežrati. V naší obci jeho rozmnožení není sice tak veliké, ale i tak činí dosti značné obavy a proto jest sbírán a huben.

Ve dnech 22. až 24.dubna jsou přítomni v naší obci ing. Zinder a Švach od ministerstva zemědělství, kteří dle vypracovaných plánů M.R.K. přidělového řízení, rozsazují jednotlivé přídělky na určité parcely a zakreslují nový grafický plán. Ani tyto práce neobcházejí se bez určitých „srdcervoucích“ příhod, kde skoro každému jest dáváno to nejhorší, přestože celková bonita přidělovaných pozemků jest dobrá. A tak místo spokojenosti z prováděných sociálních reforem zahrnuje se všeobecná řevnivost, která se obráží i ve společenském životě vesnice.

Květen

Letošní první máj slaví se společně pod záštitou národní fronty. Z naší obce vypraven jest průvod do Kouřimi, kam odjíždí tři ověčené vozy asi se 150 účastníky. Na památku dne vítězství dne 9.května uspořádáno jest M.R.O. školní divadelní představení s proslovem pana řídícího učitele o významu tohoto dne pro dobu přítomnou i budoucí. A hned vzápětí jest uspořádán zájezd do Prahy na Všeslovanskou zemědělskou výstavu v počtu 50 osob, kde bylo k shlédnutí množství zajímavých strojů a hlavně výstava hospodářského zvířectva. Ceny však vystavovaných kusů byly značné a pro menší chovatele nedostupné.

Volby do národního shromáždění stanovené vládou na neděli 30.května probíhají za pošmorného počasí s častým deštěm, celkem klidně. Přihlášených voličů jest 300. Z toho dostavilo se k volbě 282 osob, vydáno bylo 11 průkazů, po většině vojínům v činné službě k volbě jinde a sedm voličů se nedostavilo pro stáří a nemoc. Z tohoto počtu odevzdáno bylo pro jednotnou kandidátku národní fronty 276 hlasů, 4 bílé a 2 hlasy neplatné. Většina voličů volila veřejně. Čtyři bílé lístky odevzdala rodina Karla Ladýře z čp.38, čímž veřejně projevila svůj postoj k dnešní lidově demokratické republice.

Červen

Během června, po vydatnějších srážkách, ukazuje se velmi slibná úroda, zvláště pšenice slibují dobrou sýpku svojí vyrovnaností a hustotou klasů. Rovněž i řepy, ve kterých do této doby řádily zkázonosně ponravy a které jsou místy velmi prořídle, nyní rozkládají a zastiňují povrch polí, takže v celku lze očekávat dobrou úrodu. Po loňské neúrodě jest jediným naším přáním zemědělců, skliditi co

nejvíce a tak zajistit plynulé zásobování našeho obyvatelstva ve městech. Přitom jest mou povinností zaznamenat, že díky porozumění ze strany S.S.S.R. a jeho představitele generalissima soudruha J.V.Stalina pomohli nám v nejtěžších chvílích dodávkami jak chlebového tak krmného obilí a tím i umožnili udržeti i v této nejkritičtější chvíli přede žněmi slušné zásobovací dávky pro všechny.

Po vykrytalizování poměrů po letošním únoru, v důsledku choroby odstoupil pan prezident Beneš a tak dne 14.června byla provedena volba nového představitele našeho státu, jímž zvolen aklamací náš osvědčený soudruh Klement Gottwald za své zásluhy o výstavbu socialistického státu třetím prezidentem R.Č.S.

Červenec a srpen

Červenec – doba zrání a sklizně, citlivý bod v celoroční práci zemědělce. Letošní však se vyznačuje ještě důkladnou přípravou předžňovou. Jsou připravovány sklizňové plány, dále jest to sousedská výpomoc, která za všech okolností může nejrychleji a nejúčinněji zasáhnouti tam, kde je toho právě nejvíce zapotřebí, bez velkých příprav a nákladů. Pro obec složenou z malozemědělců jest to jediný a účelný způsob jak zdolati špičkové práce a uchránit se ztrátám.

Letošní žně počínají v posledním týdnu července. Poměrně vlhčí počasí pozdrželo uzrání žit a tak nyní uzrává vše najednou, ječmeny i pšenice. Žita sečou se za častých přehrádek, později pak se počasí ustáluje a nastávají horké, suché dny, pravé žňové. A v tyto dny se ukazuje jasně, co znamená zmechanizování zemědělství pro jednotlivce i celek, jak lze využít příznivého času k překonání špičkových prací, mnoho-li může vykonati stroj za člověka. Denně hučí traktory vlekoucí za sebou samovazy a je slyšet monotónní klapot žacích strojů na všech stranách, denně přibývá hrobků a panáků na polích, jak hub po dešti.

Týden trvá tento boj o zrno, téměř ve dne i v noci, neboť není ojedinělým jevem, že teprve k půlnoci vracejí se lidé z pole, zatím co druzí při rozbřesku ve tři hodiny ráno opět nastupují. Ve druhém týdnu polevuje toto vypětí práce a již se kolébají plně naložené žebříňáky s pěkně suchým obilím do stodol. Málo, v poměru k létům dřívějším, provádí se výmlat přímo z pole, což se letos velmi vydařilo, neb ke konci žní přicházejí vydatné deště a nesklizené obilí klíčí a roste při teplém počasí v mandelích. V naší obci jsou to jen malé části u větších rolníků, ostatní jest sklizeno a provádí se podmlatka a výmlat. Obilí velmi dobře sype a jest dobré

jakosti, a tak doufáme, že předepsaný kontingent, který pro naši obec jest dosti značný (3200 q chlebového obilí a 400 q ječmene) splníme a bude-li možno i předáme. Dobrá vůle nechybí u většiny zemědělců a proto doufejme.

Září

V sobotu dne 4.září bylo dokončeno vytýčení pozemků na jednotlivé přidělce z rozparcelovaného zdejšího zbytkového statku dle zákona č.142/47 o revizi první pozemkové reformy. Přiděleno bylo celkem 125 ha mezi drobné zemědělce a z toho největší část na doplnění na 5 ha, čímž docíleno bylo vyrovnání ve velikostech zemědělských závodů a tím i sociálně zabezpečena celá řada rodin. Že ani tento počín neobešel se bez dramatických scén netřeba ani podotýkat, ale po jasném prohlášení ing. E.Slavíčka, přednosta katastrálního úřadu z Kolína, který toto rozměřování provedl, že žádné korektury na původním přidělovém plánu dělat nebude, všichni podepsali vlastnoručně listy o převzetí, čímž byla v naší obci dokončena revize definitivně.

Během měsíce září ohlásil se činností fotbalový klub S.K. Libodřice za předsednictví pana Boh.Svobody a o zdejším posvícení byly na nově upraveném hřišti sehrány dva zahajovací zápasy.

V posledním týdnu byly počaty podzimní práce polní a to vybíráním brambor a setím ozimů. Brambor po vlhkém srpnu jest slušná úroda, taktéž i ovoce a z toho nejvíce jablek. Krásný je pohled na obsypané stromy, jejichž větve jsou sehnuty až k zemi a jako potěšující jev je nutno poznamenat, že neválí se spousty spadaneho ovoce pod stromy, ale jest sbíráno a dodáváno do sběrů k dalšímu zpracování. Koncem měsíce probíhá výkup i výmlat obilí velmi slibně, takže s jistotou je možno tvrdit, že předepsaný kontingent bude nejen splněn, ale i hodně překročen, o čemž svědčí i články uveřejněné v ústředním deníku J.S.Č.Z. – Český zemědělec a Zemědělských novinách, které budí rozruch jak v blízkých obcích, tak i vzdálených krajích, odkud docházejí poštou různé dotazy, ale i námitky proti pravosti uveřejněných čísel. Dále jest to Československý rozhlas, který ve svých relacích věnoval kratší zmínky a záběry z naší obce. Krátce poznamenáno Libodřice stávají se známými a populárními v širším měřítku, a to přičiněním společného úsilí všeho obyvatelstva.

V tomto měsíci bylo ustaveno v naší obci strojní družstvo za předsednictví Jaroslava Kuchaře. Členů přihlášeno jest přes dvacet a očekává se přihlášení dalších. Pozdě, ale přece!

Pro paměť budoucím – 19.říjen 1948

Úterý, 19.dne měsíce října 1948 stává se pro naši obec dnem slavnostním a památným. V tento den splnili zemědělci obce Libodřice slib daný svému ministru zemědělství Juliu Ďurišovi, ústy a rukou podáním svého předsedy místní organizace J.S.Č.Z. v Libodřicích soudruhem Antonínem Váchou na krajské slavnosti v Čáslavi, který za ně slíbil, že zemědělci této obce nejen splní svůj předepsaný kontingent chlebového obilí do 28.října na 100%, ale k tomu ještě dodají navíc 10 vagónů tohoto obilí k plynulému zásobování svých soudruhů bratří dělníků a bezzemků. Dnešním dnem byl tento slib splněn slavnostním způsobem, kdy za přítomnosti našich milých hostí, zástupců to úřadů, J.S.Č.Z. a Československého rozhlasu bylo odevzdáno do zdejšího skladu Hospodářského družstva v Kouřimi 4.265 q chlebového obilí, čímž plán jest splněn na 133%.

A tak jako náš milý soudruh Julius Ďuriš, ministr zemědělství, plní slovo dané dne 4.dubna 1947 „Hradeckým programem“ o úpravě zemědělské držby prováděním revize zbytkových statků, provedené i na zdejším zbytkovém statku v tyto dny a II.pozemkovou reformou, tak i my zemědělci naší obce jako dík za jeho práci, splnili jsme závazný slib jemu daný a sklizené obilí odevzdali k prospěchu a výživě celého národa. Čest práci !

Říjen

V prvních dnech měsíce října po přidělu místa na poli zvaném „Za ovčínem“ ve výměře 1 ha a 20 a provádí cukrovar Kouřim stavbu nové váhy a úpravu místa pro nový sklad řepy.

Tím získala naše obec opět po mnoha letech svůj sklad a váhu pro příjem řepy natrvalo. Přitom bych chtěl zvláště vyzvednout úsilí o toto zařízení Antonína Váchy, bývalého důvěrníka řepařů, nyní předsedy místní skupiny J.S.Č.Z., s kterým jsme již roku 1932 zahájili boj s cukrovarem Cerhenice o tuto úpravu, která však byla dořešena teprve po letošním únoru, k čemuž velmi přispěla revize pozemkové reformy provedená u nás, z které bylo získáno vhodné místo pro tuto stavbu.

Letošní sklizeň řepy cukrové začínáme v čase oproti jiným létům trochu opožděně. Práce však při vhodném počasí rychle ubývá a pak jest to vhodná

úprava, o které jsem shora psal, která nám dopomůže provést sklizeň ještě v rekordním čase a pak dokončit osev podzimní, hlavně pšenice, které máme slušný předpis pro příští pětiletku a to 35% orné půdy a z velké většiny setou po řepě. Tento osevní postup jest zachováván – za prvé, že pšenice po řepě dává nejspolehlivější výnos při dobré jakosti, a za druhé z toho důvodu, že poměrně seje se málo nejen jetele, ale i luskovin, které jsou velmi dobrou předplodinou pro pšenici.

Třicet let uplynulo již od památného dne 28.října 1918, kdy národ náš osamostatnil se národnostně, vytvořiv nový stát – Československou republiku. Třicet let však trvalo než mohl býti splněn sociální řád tohoto nového státu, proklamovaný již tehdy, ale splněný teprve dnes, kdy skutečná moc byla předána do rukou lidu v širším smyslu než bylo za první republiky, neboť i tehdy byli to volení zástupci lidu, kteří měli rozhodovati v tomto státě, ale kurs tehdejší lidovosti omezoval se jen na menší část tohoto lidu, oněch hořejších pár tisíc podepřených žokem zlata. Nevím proč tento den jest tak málo slaven po našich vesnicích, snad proto, že přichází v nejpilnějších dnech práce řepné sklizně, ale také proto, že zůstal mnoho dlužen tomu, co bylo od něj očekáváno. Již za první republiky musely okresní úřady nařizovati klid práce v tomto dni pod pokutou, ale přesto našli se někteří nedbajíc tohoto nařízení a prostě tento svátek znesvěcovali prací a proto budiž námi vítáno, že dnes jsme vyzýváni právě opak, touto prací jej světiti a to prací pro veřejné blaho. M.R.O., snažíc se vyhověti nařízení, svolala na tento večer schůzi lidu, na které byla přečtena přednáška. Návštěva slabá.

Listopad

Počátkem listopadu udržuje se suché počasí s ranními mrazíky, přes den však je poměrně na tento čas teplo.

Půda po dobytí řepy rychle prosychá a její příprava pro příští setí jest velmi pracná a tím i zdlouhavá. Setí však i přes překážky zdárně se vyvíjí. Žita zasetá již dříve jsou hodně strakatá a potřebují velmi vláhu. Řepky, až na malé výjimky, jsou dobré.

Ve snaze upravit novou úpravou distribuci spotřebních statků jsou voleny mimořádné vyživovací komise, které mají vypracovat dle okamžitých možností dodávkové předpisy pro jednotlivé hospodáře a zaručení jejich dodržování. Do této komise zvoleni jsou Řehák Oldřich, Roubal Jan a Šátek Josef. V naší obci má tato komise ušetřeno vymáhání kontingentu obilí, neb dodávka dostoupila čísla

137%, horší však jest to s dodávkou mléka na tento měsíc, o čemž svědčí její časté předělávky. Přitom provádí se i předpis na prosinec se stejně malým úspěchem a to z důvodu, že rozpis jest upravován šablonovitě bez individuálních možností.

Dne 1.listopadu na 14 hod. jest svolána mimořádná slavnostní schůze místního národního výboru za přítomnosti občanstva, na níž uděleno jest čestné občanství v naší obci p. prezidentu Klementu Gottwaldovi za jeho úspěšnou práci pro výstavbu naší lidové a sociální republiky. Čest a dík za jeho úsilí a práci !

Prosinec

Prosinec, po většině již měsíc klidu v hospodářství, jest tohoto roku měsícem čilého ruchu. Soupisy, rozpisy, kontrola dodávek a nevím co ještě dalšího denně zaměstnává každého z nás. Končí se dvouletý plán a jest nutno udělat přehled prací vykonaných a i určení nových cílů do počínající pětiletky. Mnoho bylo vykonáno, ale před námi je nový život, který vyžaduje daleko více. Plánování, ach Bože, jako by leckterého za vlasy tahal, demokracie? Jaká? Samý předpis! A nejednou bylo mi jaksí vyčteno – tohle to je omezování osobní svobody, to je diktát nejhrubšího zrna. A přece stačilo by k tomu jen opravdové „Věřím“ a bylo by po diktátě, po omezování svobody, věřím, že podřídím-li osobní chtění potřebám celku, jest to právě vykonat tak a ne jinak. Víím, že každý vládní systém, jak ten nejlepší, tak i ten nejhorší, najde své ctitele i zatracovatele, že i ten nejlepší sevře někomu prsty mezi klády výstavby, zde třeba definovat. Slouží-li právě konané zájmům většiny, či nikoliv? Dnes právě my, kteří jsme prošli ohněm dvou válek, zachytili dobu přerodu feudalismu v moderní liberální kapitalismus a dnes opět přerod v socialismus, kolikrát byli jsme postaveni před novost myšlenek a rozhodnutí pro, či proti?.

A i dnes slyšíme stále dvě dominující slova : mír – válka – a já věřím, že přinesly-li právě dvě prožité války vždy větší odklon k socialismu velké většiny člověčenstva, že ta, která by přišla, bude-li nutno ji svést, přinesla by jeho úplné vítězství. A že byl-li dosud dobře organizován vývoj kapitalismu, musí, aby proti němu obstál, býti ještě lépe organizován a plánován vývoj socialismu!

A ke konci letošního zápisu musím ještě zaznamenati, že letošní „Ježíšek“ nadělil nám dekrety stvrzující, že přidělené pozemky z revize jsou nám dány do vlastnictví.

Uzavíraje tuto první knihu kroniky Libodřic poznamenávám jména těch, kteří odešli do světa „Klidu a míru“ :

Josef Kopecký, zemřel dne 2.ledna ve stáří 80 r.

Josef Hrdlička, zemřel dne 9.dubna ve stáří 86 r.

Antonín Hejl, zemřel dne 30.dubna ve stáří 45 r.

Antonie Svobodová, zemřela 24.září ve stáří 68 r.

Marie Strnadová, zemřela 24.října ve stáří 86 r.

a dvě malá děcka Marie Haklové.

Čest jejich památce !

Nově narozených jest v tomto roce 6.